

**Г. С. Жабина, Т. Н. Симунина**

**Опираясь на традиции, внедрять новое.**

**(К 60-летию научной библиотеки**

**Пензенской государственной сельскохозяйственной академии)**

***Современные достижения научной библиотеки Пензенской государственной сельскохозяйственной академии рассматриваются через преемственность традиций, сложившихся за 60 лет её истории.***

**Ключевые слова:** Пензенская государственная сельскохозяйственная академия, Научная библиотека, юбилей, история, фонды, обслуживание, сотрудничество.

В истории научной библиотеки Пензенской государственной сельскохозяйственной академии, которая в 2011 г. отмечает 60-летие, ярко отражена история самого вуза. С одной стороны, НБ имеет исторические особенности, свойственные всем вузовским библиотекам, – создание одновременно с вузом, развитие с учетом специфики и типологических особенностей, обусловленных воздействием позитивных и негативных последствий различных реформ в сфере образования. С другой стороны – это особая история коллектива сотрудников, связавших свою жизнь с Пензенским сельскохозяйственным институтом в далеком 1951 г. и заложивших традиции библиотеки.

На современном этапе НБ как информационно-образовательный и культурный центр вуза обладает уникальным фондом по сельскохозяйственной тематике (около 400 тыс. томов) и является единственной в Пензенской области крупной научной сельскохозяйственной библиотекой. В составе фондов – учебные и научные издания по профилю вуза, приобретаемые по заявкам кафедр и изданные в самом вузе, а также документы, полученные из российских сельскохозяйственных библиотек вузов и НИУ, сельскохозяйственных библиотек Беларуси по книгообмену. В фонде научных изданий собраны научно-теоретические, научно-практические, научно-производственные, реферативные издания, диссертации и авторефераты диссертаций, сборники научных трудов, материалы конференций, что позволяет выполнять запросы не только своих, но и сторонних коллективных и индивидуальных пользователей. Ежегодно 5 тыс. пользователей выдается более 520 тыс. экз. научной и учебной литературы в печатном и электронном виде; выполняется более 13 тыс. библиографических справок и консультаций.

Основная миссия библиотеки заключается в отборе, комплектовании, систематизации, хранении документов и обеспечении доступа к различным источникам информации научно-педагогическим работникам, студентам и аспирантам академии; в обучении основной группы пользователей, управлении качеством обслуживания.

Информационное обслуживание включает групповые и индивидуальные консультации по поиску информации, оформлению библиографических списков к курсовым, дипломным, научным работам; проведение дней информации, дипломника, аспиранта, кафедр; составление библиографических указателей и списков в помощь учебному процессу и научным исследованиям; дифференцированное обслуживание руководства (ДОР) по проблемам высшей школы. Особое внимание уделяется информационной культуре студентов и аспирантов, что прежде всего подразумевает информационную грамотность, навыки самостоятельной работы с различными источниками информации, инновационный стиль мышления. Библиотека стремится помочь молодым специалистам адаптироваться в современном информационном обществе [1].

С 1999 г. ведется электронный каталог, формируется фонд на электронных носителях информации. Созданы локальные сети; работают два электронных читальных зала, имеющие свободный и бесплатный выход в Интернет, доступ к информационно-правовым системам ГАРАНТ, Консультант +, БД АГРОС (ЦНСХБ); прилагаются усилия для автоматизации рабочих мест сотрудников НБ.

С 2002 г. НБ практикует электронную доставку документов из фондов крупнейшей сельскохозяйственной библиотеки России – ЦНСХБ Россельхозакадемии (Москва); с 2005 г. обеспечивается доступ к богатейшим ресурсам этой библиотеки через терминал удаленного доступа. Из собственных фондов по запросам других российских библиотек документы отправляются в электронном виде и через МБА.

Деятельность научной библиотеки сегодня заметна и во всём регионе.

НБ взаимодействует с Пензенской областной библиотекой им. М. Ю. Лермонтова в реализации долгосрочной целевой программы «Культура Пензенской области на 2009–2013 годы», областной целевой программы «Социальное развитие села до 2012 года»; принимает постоянное участие в межрегиональных выставках-

ярмарках «Мир книг на Пензенской земле»; издает совместные библиографические указатели и списки литературы [2].

На ведомственном уровне НБ сотрудничает с Центральной научной библиотекой им. Н. И. Железнова Российского государственного аграрного университета – МСХА им. К. А. Тимирязева, на зональном (Среднее и Нижнее Поволжье) и городском – с библиотеками других вузов.

В 2002 г. по инициативе НБ и на ее базе проведена городская научно-практическая конференция «Современная вузовская библиотека: задачи, проблемы, перспективы», на которой прошла презентация мастер-класса НБ «Вузовская библиотека – центр гуманитарно-просветительской работы вуза» [3].

Результаты совместной деятельности НБ с библиотеками других систем и ведомств, кафедрами вуза, научное обобщение ее лучших традиций, опыта работы освещаются в профессиональных журналах, научных сборниках, материалах научно-практических конференций всероссийского и международного уровней.

В 2001 г. НБ вступила в Российскую библиотечную ассоциацию, где работает в секциях сельскохозяйственных библиотек России и библиотек высших учебных заведений [4].

Профессиональное общение на таком серьезном уровне вывело работу НБ на качественно новый этап, который характеризуется системным внедрением библиотечных компьютерных технологий, дающим право выбора приоритетных направлений деятельности, уверенность в собственных силах, особенно в сложившихся условиях сокращения кадров и финансирования.

Фундамент сегодняшних достижений и успехов НБ Пензенской ГСХА закладывался в 1950–1960-е гг.

Первые десятилетия работы коллектива были направлены на формирование фондов и организацию отделов в соответствии с подготовкой студентов на агрономическом, зоотехническом факультетах и факультете механизации. Основой книжного фонда послужил фонд библиотеки Пензенского лесного техникума: в 1952 г. он насчитывал около 2,5 тыс. экз.; ежегодно увеличивался на 10–12 тыс. экз.

Вначале штат из трех сотрудников обслуживал 200 первых читателей, а к 1958 г. их было уже 1 675, в том числе и студенты заочной формы обучения; книжный фонд превысил 53 тыс. экз. В то время в структуру библиотеки входили отдел комплектования и обработки, отдел обслуживания с секторами абонемента и читального зала. Общая площадь библиотеки составляла 280 м<sup>2</sup>; штат – 8 человек.

До сих пор в библиотеке с особой теплотой вспоминают её первых сотрудников: Раису Павловну Ванчужову, Евгению Яковлевну Володько, Татьяну Михайловну Гуляеву, Надежду Ефимовну Лопину, Клавдию Васильевну Михайловой, Екатерину Федоровну Московскую, Марию Петровну Николаеву, Марию Тимофеевну Рыжникову (она руководила библиотекой с 1955 по 1970 гг.).

Раиса Павловна Ванчужова, пройдя путь от рядового библиотекаря до заведующей, получила почетное звание заслуженного работника культуры РФ и возглавляла коллектив библиотеки на протяжении 1972–1998 гг.

Конец 1960-х гг. характеризуется значительным увеличением фонда – до 129 тыс., читателей – до 3 тыс., книгодыдачи – до 203 тыс. Комплектование осуществлялось через областной библиотечный коллектор, книжные магазины города, по договорам с всесоюзными НИИ (НАМИ, НАТИ, НИИавтопромом и др.), путем книгообмена с другими сельскохозяйственными вузами и организациями. Активно использовался МБА для обслуживания студентов заочной формы обучения из районов Пензенской области. Работали 16 кафедральных библиотек.

В 1970-е гг. продолжали укрепляться традиционные направления работы библиотеки. В новых более комфортабельных помещениях были организованы абонемент технической литературы, читальные залы для студентов (на 120 мест) и научных работников, информационно-библиографический отдел, отделы книгохранения, отдел комплектования и обработки, абонемент научной и учебной литературы.

В тот период в отделе книгохранения выделили фонд редких книг – издания 1804–1945 гг. Их отбор проводился по хронологическому, мемориальному, историческому принципам: было выявлено и систематизировано 948 изданий. В редком фонде представлены, например, отраслевые энциклопедии 1900–1934 гг., краеведческая литература (Геологические очерки Пензенской губернии 1909–1928 гг.), книги из личной коллекции доцента кафедры химии Диодоры Осиповны Зейлигер.

Солидная коллекция редких изданий по сельскому и лесному хозяйству включает «Полную энциклопедию русского сельского хозяйства и соприкасающихся с ним наук» в 11 томах (1900–1909 гг., С.-Петербург), «Настольную книгу русского земледельца» (1915 г., Петроград), «Справочную книгу русского сельского

хозяина» (1913 г., С.-Петербург) и др., а также личную библиотеку академика РАСХН, доктора биологических наук, профессора, лауреата Государственной премии СССР Нео Гдальевича Беленького (её передала вузу вдова ученого – профессор В. И. Шпилькова-Беленькая), личные библиотеки вузовских ученых – Анфии Ивановны Помогаевой, Виталия Максимовича Советникова, Ольги Александровны Володькиной и других.

Насыщенный по содержанию и видам изданий редкий фонд позволяет в настоящее время использовать его в научных и просветительских целях для различных категорий читателей.

К 1980-м гг. фонд библиотеки насчитывал около 189 тыс. экз.; читателей – 4,3 тыс.; книговыдача – 270 тыс. экз.; штат – 28 человек. В структуре библиотеки открылся специализированный читальный зал общественных наук (ныне – читальный зал гуманитарного цикла дисциплин) [5].

Отличительная особенность 1980-х гг. в истории библиотеки – необыкновенный подъем идейно-воспитательной работы, создание её продуманной системы с применением наглядных и устных форм массовой работы.

Долгие годы в «руководстве чтением» библиотекарю отводилась главная роль. НБ Пензенской ГСХА вкладывает в это понятие следующее содержание: неограниченный доступ ко всему, что создано человечеством и запечатлено в литературных источниках; свободный выбор литературы каждым читателем в соответствии с его миропониманием, духовными запросами и потребностями; воспитание культуры чтения; формирование потребности изучения классической, гуманистической и высокоинтеллектуальной литературы. По инициативе сотрудников НБ в академии регулярно устраиваются различные акции и «круглые столы» по продвижению чтения, культуры русского языка [6].

С 1993/94 учебного года по настоящее время проводится анкетирование студентов первых курсов с целью изучения читательских интересов; его результаты учитываются в воспитательной работе со студентами.

В 1990-е гг. НБ Пензенской ГСХА как и все библиотеки сельскохозяйственной отрасли испытала негативные последствия разрушения единой системы информационного обслуживания агропромышленного комплекса, созданной в 1980-е гг. Действовали лишь отдельные звенья этой системы, но единый механизм отсутствовал, и научные сельскохозяйственные библиотеки вузов вынуждены с тех пор на местах «вытягивать» информационное обеспечение [7].

НБ приходилось искать самостоятельные пути продвижения информации, а порой и выживания. Жесткая кадровая ситуация (сокращение девяти сотрудников), сложившаяся из-за отсутствия финансирования на основные процессы, в том числе и на комплектование, сказалась на структуре, масштабах деятельности, материальной базе. Но несмотря на это НБ сумела сохранить свой научный и учебный фонд, основной перечень периодических и реферативных изданий; резко сократившееся количество приобретаемой литературы не повлияло на качество комплектования.

Коллектив, к чести, не растерялся в сложившихся обстоятельствах, а выработал четкую профессиональную позицию, направленную на дальнейшее развитие, создание нового имиджа библиотеки, собственного культурного лица, признание её авторитета. Именно в 1999 г. в НБ появился первый компьютер и началась автоматизация библиотечно-библиографических процессов.

Значительную помощь в разработке и реализации программы автоматизации, внедрении информационных технологий оказывала методическая служба НБ. Изучался и внедрялся передовой библиотечный опыт; разрабатывался и реализовывался пакет документов по экономической деятельности НБ; координировалась работа с методическим объединением вузовских библиотек Пензы, Областной библиотекой им. М. Ю. Лермонтова; анализировалось обслуживание пользователей; развивалась научно-исследовательская работа; совершенствовалась система повышения квалификации.

На конец 1990-х гг. объем фонда составил 271 тыс. экз.; число читателей – 4,4 тыс.; книговыдача – 511 тыс. экз.

В 1998 г. НБ возглавила Галина Станиславовна Жабина, выпускница Куйбышевского государственного института культуры.

Начало XXI в. – новый этап в обслуживании читателей НБ на основе современных компьютерных технологий: в 2000 г. открыт первый электронный читальный зал при читальном зале научных работников. Читательские «каншлаги» в интернет-ресурсах достигли в то время своего максимума: зная цену информации, аспиранты тех лет сделали огромный шаг в своем развитии – сегодня многие из них являются доцентами различных кафедр академии.

Весомую часть новых поступлений составляли издания редакционно-издательского отдела академии, открывшегося в 2001 г. НБ начала активно заниматься их распространением среди других вузов, организаций,

библиотек, в том числе по книгообмену. Издания вуза систематически представлялись на выставках издательской продукции в рамках ежегодных конференций РБА, на Днях благодарения в Пензенской областной библиотеке им. М. Ю. Лермонтова, на выставках «Мир книг на Пензенской земле», «Вузы Пензы – библиотекам Москвы» и др. Определенная часть тиража поступала также в библиотеки Пензы и Пензенской области, в том числе и на безвозмездной основе.

К середине первого десятилетия XXI в. услугами отделов НБ пользовались 5,5 тыс. читателей, им выдавалось более 530 тыс. изданий, свыше 9,5 тыс. справок и консультаций. Фонд научных и учебных изданий насчитывал 335 тыс. экз. Общая площадь помещений библиотеки составила более 1 тыс. м<sup>2</sup>; в новые более просторные помещения переведены абонемент технической литературы, читальный зал гуманитарных дисциплин, отдел основного книгохранения. В 2007 г. в структуру НБ вошел абонемент факультета повышения квалификации, присоединенного к вузу. Библиотека получала по подписке около 200 наименований общероссийских и областных журналов и газет.

Качество обслуживания всех категорий пользователей повышалось за счет максимального использования собственных ресурсов и привлечения ресурсов крупнейших библиотек сельскохозяйственного профиля. В 2005 г. по итогам конкурса библиотек аграрной отрасли НБ признана Департаментом научно-технической политики и образования Минсельхоза России лучшей в номинации «Ресурсы библиотеки». В 2008 г. коллектив НБ награжден грамотой ЦНСХБ Россельхозакадемии за большой вклад в развитие современных информационно-библиотечных технологий, высокий уровень обслуживания научной и инновационной деятельности в АПК РФ.

Внедрение современных технологий обслуживания не помешало коллективу НБ в век информатизации укреплять завоеванные позиции в культурно-воспитательной работе со студентами вуза, она осталась верна одной из основных своих задач – помогать каждому студенту не только получать узкоспециальную подготовку, но и формировать себя как высококультурную нравственную личность. Используя многообразие форм устной и наглядной пропаганды книги, НБ стремится постоянно вносить элементы новизны в культурно-воспитательную деятельность, обогащать и развивать ее. Накопленный опыт позволил четко определить приоритетные направления: просветительское (проект «Академия читающая» через творческое объединение «Мир книги», система проведения кураторских часов, воспитание информационной и гуманитарной культуры студентов); краеведческое (проект «Сердцем я стремлюсь к отеческому краю»); экологическое (проект «Окружающая среда: от новых технологий к новому мышлению», Центр экологической информации).

Просветительская функция вузовских библиотек обусловлена тем, что образование в вузе всегда было тесно связано с воспитанием и становлением личности. Раскрывая свои фонды как культурные и нравственные ценности, вузовские библиотеки вырабатывают новые традиции просветительской деятельности [8, 9].

Краеведческое направление развивается при тесном сотрудничестве с библиотеками городского информационно-библиотечного центра. Новым импульсом для совместной деятельности стала подготовка мероприятий, посвященных 350-летнему юбилею Пензы (2013 г.).

Экологическое направление получило активное развитие с 2007 г. благодаря разработанному библиотекой проекту «Окружающая среда: от новых технологий к новому экологическому мышлению» и его реализации через созданную «Зеленую гостиную». Как долговременная форма работы с пользователями она организует экологический лекторий с участием специалистов ведущих организаций Пензенской области, занимающихся природоохранной и просветительской деятельностью. Тематика встреч всегда актуальна для нашего региона («Водные ресурсы Пензенского края», «Лесные пожары: причины и последствия», «Биологическое разнообразие государственного заповедника «Приволжская лесостепь» и др.).

Партнерами НБ на региональном корпоративном уровне являются: Управление Федеральной службой по надзору в сфере природопользования по Пензенской области, государственный заповедник «Приволжская лесостепь», Управление лесами по Пензенской области, Региональный центр экологического мониторинга и контроля по Пензенской области, Пензенское отделение Российского «Зеленого креста», кафедра биологии и экологии академии и др.

Самое главное, что в «Зеленой гостиной» информация преподносится «из первых уст», все выступления содержат бесценную аналитическую и статистическую информацию.

Отдельная экологическая проблема Пензенского региона – это Леонидовка, населенный пункт и войсковая часть, где находится полигон для уничтожения химического оружия. В ноябре 2009 г. на базе НБ прошёл семинар работников библиотек города «Экологические проблемы Пензенской области в связи с химическим разоружением». Организаторами выступили Региональный центр государственного экологического мониторинга и контроля по Пензенской области, кафедра биологии и экологии академии, Региональное отделение общественной организации «Зеленый Крест». В фонд НБ на безвозмездной основе было передано

более 200 экз. ценных изданий.

В 2010 г. в Общероссийском конкурсе «Библиотеки – экологической науке и просвещению» проект «Зеленая гостиная: опыт корпоративного взаимодействия» коллектива НБ награжден Почетной грамотой за создание информационного ресурса по экологии и развитие связей с научными и общественными организациями.

В 2011 г. на базе читального зала научной, учебной и периодической литературы открыт Центр экологической информации; его основными задачами стали дальнейшее формирование уникальных библиотечно-информационных ресурсов по экологической проблематике, распространение экологических научных и практических знаний через «Зеленую гостиную», оказание содействия всем категориям пользователей в научной, учебной и воспитательной деятельности, связанной с проблемами экологии.

В апреле 2011 г. на базе НБ состоялся областной научно-практический семинар «От экологического просвещения к экологической культуре», собравший специалистов из многих организаций и учреждений, профессионально занимающихся природоохранной и экологической деятельностью, преподавателей и студентов пензенских вузов, сотрудников библиотек вузов Пензы, городских библиотек. По итогам семинара решено активизировать совместную деятельность по продвижению экологических знаний, распространению передового регионального опыта по оздоровлению экологической обстановки, решению важнейших природоохранных проблем, созданию благоприятных перспектив для развития экологической культуры.

Научная библиотека Пензенской ГСХА достойно живет и работает, чувствуя поддержку читателей, ректората, общественности вуза. Главная гордость коллектива – это высокопрофессиональные сотрудники, посвятившие библиотеке десятилетия своего труда: И. В. Михайлова, Г. В. Конюшихина, Т. Г. Харитова, Н. Ю. Коновалова, Р. К. Сейфетдинова, Т. Ф. Курочкина, Т. Н. Симунина, В. А. Февралева, Л. И. Сарвилина, О. К. Масейкина. Не прерывают связей с коллегами ветераны библиотечного дела Р. П. Ванчужкова, В. И. Кильдеяева, Л. М. Килячус, Т. П. Махорина, В. И. Орлова, Т. Ф. Новикова.

За 60 лет многогранная жизнь НБ была насыщена научными и культурными событиями; библиотека неоднократно награждалась почетными грамотами, дипломами всесоюзных, всероссийских, областных, городских и вузовских конкурсов; за активное участие в жизни академии многие сотрудники НБ поощрялись почетными грамотами Министерства сельского хозяйства РФ, Министерства образования и науки РФ, ректора академии.

Выполняя свои основные функции, НБ Пензенской ГСХА сохраняет свои лучшие многолетние традиции, дополняя их новыми формами работы, стремится к качественному росту.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. **Жабина Г. С.** Воспитание информационной культуры студентов / Г. С. Жабина, Р. К. Сейфетдинова // Современные методы подготовки специалистов агропромышленного комплекса : материалы учеб.-метод. конф., посвящ. 50-летию ПГСХА и 200-летию Пензенской губернии. – Пенза : РИО ПГСХА, 2001. – С. 62–64.
2. **Жабина Г. С.** Вузовская библиотека региона: инновационный путь развития / Г. С. Жабина // Регионология. – 2008. – № 2. – С. 361–362.
3. **Жабина Г. С.** О проведении научно-практической конференции в научной библиотеке Пензенской государственной сельскохозяйственной академии / Г. С. Жабина // Библиотеки учебных заведений. – 2002. – № 3. – С. 54–55.
4. **Жабина Г. С.** Модель библиотеки сельскохозяйственного вуза в современной социокультурной ситуации / Г. С. Жабина // Информационный бюллетень РБА. – 2007. – № 42. – С. 52–53.
5. **Михайлова И. В.** Роль читального зала экономической и социально-политической литературы в формировании гуманитарной культуры студента / И. В. Михайлова // Современные методы подготовки специалистов агропромышленного комплекса : материалы учеб.-метод. конф., посвящ. 50-летию ПГСХА и 200-летию Пензенской губернии. – Пенза : РИО ПГСХА, 2001. – С. 67–69.
6. **Сарвилина Л. И.** Руководство чтением студентов в условиях вузовской библиотеки / Л. И. Сарвилина, Т. Н. Симунина // Там же.
7. **Поздняков В. Г.** Научные сельскохозяйственные библиотеки России в системе информационного обслуживания АПК России / В. Г. Поздняков // Вестник кадровой политики, аграрного образования и инноваций. – 2009. – № 2. – С. 27–32.

8. **Жабина Г. С.** Библиотека – центр гуманитарно-просветительской работы вуза / Г. С. Жабина // Информационный бюллетень РБА. – 2002. – № 21. – С. 73–76.

9. **Жабина Г. С.** Студенческий клуб «Мир книги» / Г. С. Жабина, Т. Н. Симунина // Науч. и техн. б-ки. –1997. – № 10. – С. 34–37.